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Eli za be ta Še le va

AME RI KA – PU TO VA NJE KROZ  
PE SMU I PRE VOD
Čarls Si mić i Bo go mil Đu zel – ma lo po zna ta pri ča o knji žev nom pri ja telj stvu i sa ve zni štvu

Pe sma ko ju že lim da na pi šem je ne mo gu ća. 
Ka men ko ji leb di.

Čarls Si mić

Po sto je au to ri – (ti hi) sa ve zni ci, srod ne fre kven ci je s ko ji ma vam na pr vi po gled i 
pr vo slo vo na pro sto „klik ne”. S nji ma vo di te i pro du ža va te na su šno va žan eg zi sten ci jal-
ni di ja log, bez že lje i po tre be za po seb nim aka dem skim nad me ta njem i či nje nič nim per-
fek ci o ni zmom – jed no stav no za to što se ra di o du bo ko in tu i tiv nom pre po zna va nju. Je-
dan od ta kvih au to ra za me ne je od u vek bio Čarls Si mić, či je sam neo bič no, hi brid no, 
dvo va lent no ime i pre zi me, kao po slo vič ni lju bi telj sva ko vr sne eg zo ti ke po re kla i ime no-
va nja, od mah, po di fol tu, za pam ti la.

Ne znam sve mi nu ci o zne de ta lje o Si mi ću (u aka dem skom smi slu is crp nog i sve-
stra nog po zna va nja nje go vog opu sa), ali sam ga iz pr vog či ta nja ne po gre ši vo do ži ve la i 
ose ti la kao ne ko ga koga sam (od u vek) zna la i u kom sam se be pre po zna la, pr ko sno tra-
ga ju ći za ne mo gu ćim stva ri ma i re še nji ma, ka ko u svom ži vo tu, ta ko i u svom ra du, sa 
že ljom da spo jim i po mi rim što vi še di ver gent nih ob li ka, žan ro va, ro do va. 

Pr vi put sam ga lič no vi de la (tek) 2017. go di ne, ka da je po dru gi put bo ra vio na Stru-
škim ve če ri ma po e zi je, kao la u re at pre sti žnog me đu na rod nog pri zna nja Zlat ni ve nac za 
pe snič ki opus (iste one go di ne ka da sam bi la iza bra na za pred sed ni cu Uprav nog od bo ra 
naj sta ri jeg pe snič kog fe sti va la na sve tu). Apro po, do bit ni ci ove na gra de iz Ame ri ke su, 
pre Si mi ća, bi la ču ve na pe snič ka ime na, po put Vi sta na Hju Od na (1971) i Ale na Gin zber-
ga (1986), od no sno Jo si fa Brod skog (1991) i Vi li ja ma Mer vi na (2005).

Pr vi su sret i uza jam no po znan stvo Čar lsa Si mi ća i, po nje go vim sop stve nim re či-
ma, naj ve ćeg ma ke don skog pe sni ka Bo go mi la Đu ze la, ta ko đe se do go dio na oba la ma ma-
gič no le pog i le gen da ma bo ga tog Ohrid skog je ze ra, ne kih pe de se tak go di na ra ni je, od no-
sno, 1972. go di ne, ka da su obo ji ca bi li uče sni ci Stru ških ve če ri po e zi je. Na kon po me nu-
tog, ini ci jal nog su sre ta i upo zna va nja, do šlo je do ne ko li ko no vih – gde se po seb no iz dva-
ja po se ta i bo ra vak Đu ze la u Si mi će vom do mu, to kom aka dem ske 1972/73. go di ne (ka da 
je Đu zel po zvan, kao pr vi pe snik iz Ma ke do ni je, da bu de uče snik ču ve ne pe snič ke ško le 
kre a tiv nog pi sa nja u Ajo vi). Si mić i Đu zel su se po no vo sre li na ame rič kom tlu, ne ko li ko 
pu ta ka sni je, 1978. go di ne i 1985. go di ne, ka da je Đu zel opet go sto vao u Ame ri ci. Ta ko je 
me đu nji ma spon ta no do šlo do ne na me tlji vog i ve li ko du šnog pri ja telj stva, za sno va nog 
na uza jam nom pre po zna va nju, kao i du hov nom sa ve zni štvu na če mu bi, ovom pri li kom, 
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pr vi put va lja lo uka za ti i uz to po e tič ki (a ne sa mo aneg do tal no ili bi o graf ski) ob ra di ti i 
du blje osve tli ti.

Po če la bih sa neo bič no za ni mlji vom i uni kat nom knji gom Ku ća ceo svet (The Who
le World is a Ho u se – tra ve lo gu es from Ire land and USA), ko ju je Đu zel na pi sao i ob ja vio 
1974/75. go di ne, tik na kon svog du žeg bo rav ka u Ame ri ci i Ir skoj. U spo me nu toj knji zi, 
ko ja pred sta vlja vr hun ski spoj pu to pi sne pro ze i vr snih ese ji stič kih za pa ža nja i je din-
stve no ostva re nje u okvi ru ma ke don ske knji žev no sti, Đu zel go vo ri o svom „go sto va-
nju” i dru že nju sa Si mi ćem i nje go vom po ro di com, koje se ujed no po kla pa s pre lom nim 
kul tur no-po ve snim pe ri o dom, ne sa mo za Ame ri ku već i za či tav svet ta da, kao što su 
bi le ma sov ne stu dent ske de mon stra ci je i pro te sti pro tiv ra ta u Vi jet na mu i ne za si tog 
ka pi ta li zma.

Pre su sre ta sa Čar li jem, dok pu tu je ču ve nim greyho und au to bu som, sa či jim ime-
nom če sto zbi ja ša le, Đu zel pri zna je ka ko uži va u du goj vo žnji, a je di na po mi sao ko ja mu 
„po mu ću je za do volj stvo pu to va nja je ste što ni je pu to vao ba rem je dan vek ra ni je, da bi 
mo gao da se pre pu sti Vit ma no vom za no su i nje go voj bez gra nič noj ve ri u ame rič ku de-
mo kra ti ju, pro jek to va nu u snu, ko ji ota da još ni je ostva ren, ali ba rem još tra je” (Ѓu zel, 
2012: 88).

Čarls Si mić se pr vi put spo mi nje u ovoj knji zi na 108. stra ni ci, ka da se dvo ji ca pe-
sni ka te le fo nom do go va ra ju gde da se na đu, od no sno ka da Si mić pred la že da Đu ze la sa-
če ka u Oklan du. Nji ho vo dru že nje i do go dov šti ne se na sta vlja ju do 123. stra ni ce, a on da 
još jed nom do 144–145, ka da Đu ze lu sti že po ru ka od Čar li ja ka ko je upra vo po stao otac 
po dru gi put. Sa zna nje da je si nu na de nuo ime Fi lip Alek san dar uspe va da „na lju ti” Đu-
ze la, ti me što ot kri va da je Si mić i sam pod le gao uvre že nom ame rič kom mi tu o Ma ke do-
ni ji i nje noj di rekt noj ve zi s Alek san drom Ma ke don skim (2012: 145).

Đu zel je pro veo ne de lju da na u Si mi će voj ku ći na far mi, gde mu je svo je go sto prim-
stvo uka za la i Si mi će va su pru ga Ljo lja, a ona se u to me po ka za la „bes pre kor nom do ma-
ći com”, prem da je u to vre me sva kog mo men ta oče ki va la do la zak be be. Tada Đu zel sa-
zna je za Si mi će ve pla no ve za pre se lje nje sa po ro di com na Is toč nu oba lu, u Nju Hemp šir. 
Neo bič no su za ni mlji va za pa ža nja o do sa di u ze mlji „ve či tog pro le ća”, tj. Ka li for ni ji: „Eto, 
vi diš ka ko te ova kli ma či ni rav no du šnim, pa ma kar i zbog za do volj stva”, pri zna je Si mić. 
Đu zel se na te re či na do ve zu je svo jim aso ci ja ci ja ma: „U ze mlji Dem be li ji, se ća nja ne po-
sto je. Si gur no se se ća te to ga da je Odi sej iz gu bio pam će nje dok je bo ra vio kod Na u si ka je” 
(2012: 111).

Oštro um ni i ana li tič ni po sma trač u ulo zi go sta, Đu zel do no si za ni mlji vo za pa ža nje 
o ne spe ci fič no „ise lje nič kom” ka rak te ru ove sklad ne po ro di ce ko ja, po nje go vim re či ma, 
„blen du je be o grad ski i ba nat ski gur man luk s onim easygo ing sti lom pro fe si o nal nog po-
ro dič nog ži vo ta sred nje kla se u Ame ri ci” (2012: 112).

Za me ne su Čar li i Ljo lja bi li re dak pri mer ise lje ni ka ko ji su se još uvek ose ća li pod jed na ko ne pri
nu đe no, i kao Ju go slo ve ni i kao Ame ri kan ci – ni su je ca li od no stal gi je, a ni su ni sma tra li da će im 
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Ame ri ka re ši ti sve pro ble me (po seb no ne one psi ho lo ške si zi fov ske te ži ne s ko ji ma su ti pič no 
obre me nje ni na ši ise lje ni ci). (2012: 111)

Od la zak u „Fri sko”, ka ko ga Đu zel skra će no i od mi lo šte na zi va, ko nač no se zbi va 
tre ćeg da na, pri če mu ob u hva ta po se tu i su sret sa Ro ber tom Dan ka nom, po klo ni kom ka-
ba li zma, Si mi će vim pri ja te ljem i pe sni kom uvr šte nim u (pla ni ra nu) an to lo gi ju sa vre me-
ne ame rič ke po e zi je, ko ju Đu zel pre vo di na ma ke don ski (a ob ja vlju je 1978).

Za jed nič ki bo ra vak i sa ma epi zo da iz San Fran ci ska su po seb no zna čaj ni jer se po-
kla pa ju sa naj di na mič ni jim, naj u zbu dlji vi jim i naj za ni mlji vi jim raz do bljem no vi je ame-
rič ke isto ri je. Na i me, Si mić i Đu zel od la ze na Ber kli, u „sve tu eks te ri to ri jal nost” (2012: 
120) ovog ta ko re ći mit skog kam pu sa.

Pe sni ci su ne po sred ni sve do ci do ga đa ji ma i sve u kup nom ras po lo že nju ko je tih da-
na vla da ši rom sve ta i ko je će ka sni je osta vi ti du bok trag, pre sve ga na mu zič koj sce ni i 
tzv. kon tra kul tu ri. Obo ji ca su ta da ima li oko tri de set pet go di na, što zna či da ni su bi li 
mno go sta ri ji od po bu nje nih stu de na ta uo ko lo, ali su ipak iz gra di li po ma lo iro nič nu (ili 
gor ko od bram be nu) dis tan cu u od no su na re al ne do me te op šte pri sut nog, ne ret ko psi ho-
de lič no sti mu li sa nog, po bu nje nič kog ero sa i en tu zi ja zma.

Po sle le pog i obil nog ruč ka u ki ne skom re sto ra nu, Si mić i Đu zel še ta ju glav nom uli-
com ko ja vi še pod se ća na „ori jen tal nu pi ja cu” sa ra za pe tim ša tra ma, te zga ma i ći li mi ma.

Svi ovi mla di ći i de voj ke, ko ji su do šli ov de, sa ko zna ka kvim li ša va nji ma ili iz be sa, iz svih kra
je va Ame ri ke, sa da su sta ja li, se de li ili le ža li na ploč ni ku, u po ki da nim ili za kr plje nim far mer ka
ma, u gov ni ma od svo jih ži vo ta, usra nih od dru gih ili od sebe sa mih, sa svo jim do ma ćim ne sre
ća ma i sno vi ma za osva ja nje ili eks plo di ra nje Ame ri ke, in tim nim im po ten ci ja ma i po svu da raz
gla še nim pod vi zi ma sa de mon stra ci ja... Pro ve ra iz dr žlji vo sti ovih mla dih lju di ni je se sa sto ja la 
u to me da ih pu ste u di vlje pla ni ne kao u ne ka da šnjoj Spar ti ne go da osta nu pre pu šte ni uli ci. 
(2012: 118).

„Is pit uli ce” kao ključ ni test iz dr žlji vo sti i/ili no si vo sti od re đe nog ka rak te ra je ste 
ne što što se afir mi sa lo upra vo u tim pre sud nim da ni ma i go di na ma pro pi ti va nja bu du-
ćih pra va ca ži vo ta i ure đe nja te ve li ke dr ža ve, na vod nog oli če nja sna.

Ve o ma br zo, me đu tim, Đu zel is ku snim okom bal kan skog vu ka sa mot nja ka uvi đa 
kra tak do met de kla ra tiv no gran di o znih ide ja pre o kre ta. „Iz ne na đe ni sop stve nom efi ka-
sno šću, stu den ti ni su bi li sprem ni ni ti volj ni da pre u zmu vlast. [...] Stu den ti ni su ima li 
ni ka kvu po li tič ku or ga ni za ci ju s od re đe nim re vo lu ci o nar nim ci lje vi ma” (2012: 123).

Na kra ju ovog, pre sve ga po li tič ki na dah nu tog pa ra gra fa, Đu zel ko men ta ri še da je 
Ame ri ka, ako ni šta dru go, ma kar ima la „ono što se ov de zo ve ci vil di so be di en ce. Mo ra te 
da oza ko ni te gra đan sku ne po slu šnost ma nji na, po ra si ili ube đe nju, re kao sam od jed nom 
Čar li ju. Ko zna za što sam se to li ko uz bu dio. ’Bi će’, na sme jao se Čar li, a ja sam kan da čuo: 
’Na ku ko vo le to’” (2012: 123).

I Đu zel i Si mić, na la ze ći se upra vo na istom vru ćem te re nu gde je iz vor no po ni kao 
uto pij ski san i mla da lač ka po bu na, uspe va ju da sa svim tre zve no po sma tra ju i ra ci o nal-
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no od me re re al ne po ten ci ja le za pri želj ki va nu pro me nu. Mo žda su upra vo zbog te mrač-
ne pri vi le gi je ne po sred nih sve do ka oni i bi li u sta nju da pri lič no br zo sa gle da ju i pre po-
zna ju sve zam ke i ru pe u ovom ne sum nji vo ple me ni tom, ali od već uto pij skom pla nu.

Pri zna jem da sam, kao oso ba ko ja je i sa ma od ra sla u ube đe nju da je kon tra kul tu ra 
bi la (i, na ža lost, do da nas osta la) po sled nja ple me ni ta i di vlje nja do stoj na re vo lu ci ja na-
šeg (glo bal nog) dru štva i (sa vre me ne) kul tu re, upra vo ove stra ni ce Đu ze lo ve knji ge iš či-
ta va la s naj ve ćom pa žnjom i in te re so va njem, s ob zi rom na to da su nu di le ne pri stra snu 
i ni ma lo knji šku per cep ci ju i tu ma če nje ovog pe ri o da, za ko jim mno gi od nas još otvo re-
no če znu (ili, uza lud no tu gu ju).

Od naj ra ni jeg de tinj stva, sve do ci ra ta, ali i ma te ri jal ne osku di ce sva ke vr ste, ro đe-
ni na sto ti nak ki lo me ta ra uda lje no sti je dan od dru go ga (Si mić u Be o gra du, a Đu zel u Čač-
ku, 145 km ju žni je), po red sve ga još i is pi sni ci (s raz li kom od neko li ko me se ci), uz sve što 
su lič no do ži ve li i pro ži ve li, i da lje osta ju ći pr ko sno iro nič ni (kat kad i sar ka stič ni) ko men-
ta to ri sva ki da šnji ce i isto ri je u sti ho vi ma, u naj ra nji vi jem raz do blju li še ni oca i očin ske 
za kri le, Si mić i Đu zel su se sa mo stal no ob li ko va li još od ra ne mla do sti. Sto ga i ne tre ba 
da nas pre te ra no za ču đu je nji hov sto ič ki stav, kao i svoj stven im ima ge ur ba nog „haj len-
de ra”, čo ve ka ko ji tra je i o(p)sta je u sva ka kvim okol no sti ma i ži vot nim pe ri o di ma. Lepo 
su obo ji ca sta ri li, ume li da pri tom za dr že i sa ču va ju lu cid ni šarm, kre a tiv nu okret nost, 
do sled nost se bi i ne po da tlji vost pre ma (dnev no-po li tič koj i ko mer ci jal noj) estra di i jef ti-
noj po zi.

Si mić i Đu zel su au ten tič ni pe sni ci i lju di, ko ji su sti ca jem dra ma tič nih i ra tom obe-
le že nih ži vot nih i isto rij skih okol no sti ras kr sti li sa svo jom Ita kom, tač ni je, sa svo jim (bol-
nim) Ita ka ma, pre tva ra ju ći tu mla da lač ku, a on da i do ži vot nu dra mu iz gnan stva iz sa-
mo ra zu mlji ve pri pad no sti i ide je do mo vi ne u na iz gled su per i or ni, man gup ski, ur ba ni, 
au to i ro nij ski od mak, u ko me stra stve no iz ga ra ju he do ni zam po sto ja nja, ma gi ja sva ko-
dnev nog ži vo ta, me ra klij ski gur man luk i re spekt pre ma do broj hra ni, no mad ski duh kao 
vo di lja u ži vot noj i po e tič koj avan tu ri po sto ja nja, pu no krv ni eros, uz ci ni čan pod smeh 
pre ma smr ti i ne sta ja nju.

U (re al noj) ne mo guć no sti i neo stvar lji vo sti sta bil nog tla i pri pad ni štva, na se i zmič-
ki hi pe rak tiv nom pod ruč ju ka kav je Bal kan, Đu zel kao pe snik pro na la zi ajn štaj nov ski 
iz laz: mo guć nost da svo ju Ita ku uvek ima i no si sa so bom. Gde sam Ja, ta mo je Ita ka! Ita-
ka je za Đu ze la po sta la pod vi žna, no mad ska, di na mič ka tač ka – ne ka mi Ita ka bu de ta mo 
gde ću ići. Sa svim je sli čan to me Si mi ćev etos, bu du ći da on svo ju Ita ku lo ci ra upra vo u 
sva ko dne vi ci ono ga što ga okru žu je u ne po sred nom hic et nunc bo ra vi štu. 

Si mić i Đu zel su se ba vi li i pre vo đe njem, ta ko đe, na la ze ći da je pre vod nji ho va ple-
me ni ta mi si ja i svo je vr sni dug pre ma čo ve čan stvu, vr sta ili ob lik lo jal no sti pre ma nji ho-
voj bra ći i se stra ma po pe ru.

Đu zel je po znat kao pr vi pre vo di lac pe sa ma Ezre Pa un da, Vi li ja ma B. Jej tsa, Lu i sa 
Ke ro la i To ma sa Eli o ta, kao i Šek spi ro vih dra ma na ma ke don ski je zik. Po red to ga, sa sta-
vio je i pre veo, u sa rad nji sa Lu jom Simp so nom i Ser žom Foš ro om, an to lo gi ju Sa vre me
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na ame rič ka po e zi ja na ma ke don skom, gde su bi li za stu plje ni bun tov ni pe sni ci „bit ge ne-
ra ci je”. Pr vo iz da nje ove knji ge je ob ja vlje no 1978. go di ne kod iz da va ča „Mi sla”, a dru go i 
do pu nje no iz da nje iz la zi 1999.

Đu zel i Si mić su, ta ko đe, pre vo di li je dan dru go ga, u ple me ni tom na sto ja nju da s 
osta lim či ta o ci ma po de le us hit i ra dost uza jam nog stva ra lač kog ot kro ve nja. Si mić je u 
krat kom, ali upe ča tlji vom pred go vo ru ame rič kom iz da nju Đu ze lo ve knji ge The Wolf at 
the Do or (Ca li for nia: Xe nos Bo oks), upu tio ve li ki kom pli ment ma ke don skom au to ru:

Evo te ško će ko ja bi mo gla da iza đe iz ne ke Bor he so ve pri če. Je dan pe snik svet ske kla se pi še na 
ma lom je zi ku, u ma loj dr ža vi, u ne kom uda lje nom de lu sve ta. Nje go ve su pe sme ve li čan stve ne, 
ali ih ni ko ne či ta. Pa ka ko bi i mo gao? Ne ma mno go pre vo di la ca sa ma ke don skog je zi ka, a iz da
va či ko ji re dov no gu be nov ce s pre vo di ma ro ma na i pe sa ma sa ve ćih je zi ka, pre za ju da ne što ura
de po vo dom to ga, čak i ka da pri zna ju da se ra di o od lič nom de lu. Ima ju ći sve re če no u vi du, ob
ja vlji va nje ovog do brog pre vo da B. Đu ze la, naj ve ćeg ži vog ma ke don skog pe sni ka, za di vlju ju ći je 
iz u ze tak od op šteg pra vi la. Ka ko je pro veo ži vot u me stu u kom ni ka da ni je manj ka lo isto ri je, nje
go ve ra ne pe sme is ka zu ju stra šne tra ge di je kroz mi to ve i le gen de. Vuk se pri mi cao vra ti ma sve 
bli že. Đu zel mu se sad obra ća otvo re no i elo kvent no u jed noj ne si gur noj i opa snoj si tu a ci ji. Kao 
što sam ka že u jed noj pe smi: Ha mlet bi mo gao da bu de uzo rak za istin skog Ma ke don ca. Ži vo pi
snost Đu ze lo vog gla sa, ele gan ci ja nje go vih sti ho va i ple me ni tost pe snič kog iz ra za uop šte ni su 
uma nje ni.

Je zgro vit uvod ovoj knji zi Si mić za vr ša va le pom po en tom o od no su po e zi je i isto ri-
je, go vo re ći u pri log po e zi ji i nje nom pr ven stvu nad su vo par nim isto rij skim je zi kom: 
„Ume sto bri šu ćeg za hva ta isto ri ča ra, pe snik nam pre da je mu ku onih ko ji su za hva će ni 
toč ko vi ma isto ri je. Sa mo u lir skom pe sni štvu le pom kao što je Đu ze lo vo, mo že se pro na-
ći ve ro do stoj ni isto rij ski za pis ono ga ka ko je bilo ži ve ti s jed nim ve li kim zlom.”

Ve li ko du šno is ka zi va nje po što va nja i po dr ške „bra tu po pe ru” uka zu je na sve ko li-
ku ljud sku i au tor sku ve li či nu ono ga ko ji sve to ne se bič no iz ri če. Si mić sa svim pri klad-
no upo zo ra va na me ta fo ru vu ka, od no sno traj no pri su stvo i pret nju isto ri je pred vra ti-
ma sva kog čo ve ka na Bal ka nu – prak tič no, onaj isti vuk ko ji je i nje ga, za jed no sa maj-
kom, zlo slut no na gnao da 1953. go di ne po tra ži spas u ino stran stvu.

Ne tre ba za bo ra vi ti da je Đu zel au tor pre vo da pr vog pe snič kog iz da nja Čar lsa Si mi-
ća na ma ke don skom je zi ku, tač ni je iz bo ra pe sa ma na sta log po Si mi će vom sop stve nom 
oda bi ru, ob ja vlje nog pod neo bič nim na slo vom Vre men ska prog no za za Uto pi ju i oko li nu, 
dav ne 1984. go di ne u iz da vač koj ku ći „Mi sla”. Tri de se tak go di na ka sni je, od no sno 2017, 
Đu zel je uklju čen i u pri pre mu ve li ke pe snič ke mo no gra fi je za Stru ške ve če ri po e zi je, sa 
še sna est pre vo da Si mi će vih pe sa ma, iste go di ne ka da je Si mić pro gla šen za pe sni ka la u-
re a ta SAD (što je ujed no i po sled nje ve li ko me đu na rod no pri zna nje ovom vr snom au to-
ru). Đu zel je tom pri li kom odr žao pri god nu sve ča nu be se du, pod na slo vom „Stvar nost 
pre o bra že na ili do ži vlje na kao nad re al nost”, u Cr kvi Sve te So fi je na Ohri du, gde je upri-
li čen au tor ski (knji žev ni) por tret do bit ni ka Zlat nog ven ca. Pri tom, Đu zel na vo di da „ko-
ren Si mi ćeve po e zi je tre ba tra ži ti u evrop skom i lič nom isto rij skom is ku stvu, dok je raz-
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u đe na gra đa ka sni je ne po sred no uze ta iz ame rič ke stvar no sti”. Is ta kav ši na po čet ku be-
se de da je već pr vim pe snič kim ob ja va ma Si mić iza zvao ne po de lje na pri zna nja ko le ga i 
kri ti ča ra, Đu zel pod se ća da se me đu nji ma na šlo i ime ve li kog V. S. Mer vi na. Mer vin, 
ko ji je 2005. i sam po stao la u re at Stru ških ve če ri, is ka zao je is kre nu po hva lu ta da mla-
dom pe sni ku Si mi ću, a Đu zel je ci ti rao nje go vo lič no pri znanje o to me ka ko su ga Si mi-
će ve pe sme „po go di le kao ilu mi na ci je ko je su do pu to va le sa ve li ke da lji ne”. Đu zel go vo ri 
da je „Si mić na sta vio da pri vla či pa žnju ame rič ke knji žev ne kri ti ke svo jim spon ta nim 
ume ćem da oži vlja va obič ne pred me te, kao što je pri bor za je lo, ili ti me što je svo je pi sa-
nje upo re dio sa ku va njem hra ne”. Na sa mom kra ju pri god ne be se de Đu zel upo zo ra va na 
po sto je će „ko mič ne ma ske” ko je, za jed no sa „cr nim hu mo rom i iro nič nom sa mo sve šću”, 
obe le ža va ju Si mi će vu po e zi ju. Us pr kos „mrač no do ži vlje nom po sto ja nju, au tor svo ju po-
e zi ju sa op šta va ne pri nu đe nim je zi kom, osta ju ći pri hva tljiv za sve”. Đu zel je na veo i za-
ni mljiv po da tak – Si mić je, u to ku iz ra de stru ške mo no gra fi je, spe ci jal no za ovo sve ča no 
iz da nje do dao pet sa svim no vih pe sa ma. Pr va od njih, pod au to re fe rent nim na slo vom 
„Ja sam Čarls”, opi su je pe sni ka kao ne ko ga ko se, ka ko i Đu zel pa ra fra zi ra sti ho ve, „lju-
lja na ve ša li ma ne is ka zi vog u zad njim gr če vi ma, sa već iz gri ze nim i okr va vlje nim je zi-
kom”. 

Uz gred, neo spo ran je uti sak da sa mi na slo vi Si mi će vih pe snič kih knji ga, odi šu ći in-
ven tiv nom lo gi kom slo bo de i ne spu ta no sti, po sta ju in di ka tiv ni za sa mo na iz gled le žer-
nu (au to)po e ti ku, im preg ni ra nu neo bič nim po en ta ma i mi sa o nim do me ti ma. Jed nom raz-
re šen apri o ri za da te gra vi ta ci je rod nog tla/po re kla, Si mić kao da je, za jed no s tim iskon-
skim gu bit kom, ujed no ste kao pra vo i mo guć nost za svoj „is ko šen” po gled i neo p te re ćen 
pri stup svim ka no ni ma, pra vi li ma, kao i tra u mat skim ožilj ci ma „lo kal no sti”. Sto ga je on 
se bi (ne ka žnje no) smeo i mo gao do pu sti ti otvo re nost i iskre nost jed nog je re ti ka, ko ji se 
na la zi iz van in ge ren ci ja lo kal ne ne prav de. Nje go vo pri zna nje da ne vo li „pa tri ot sku po-
e zi ju”, a još ma nje „na ci o nal ne pe sni ke” ili tri bu ne, odi še ari sto krat skim šar mom usa-
mlje ni ka ko me je sve iz da le ka ja sno i pro vid no kao ko ke te ri ja s jav no šću, po slo vič no glad-
nom na ci o nal nog pa to sa i po mod nih flo sku la ko lek tiv ne ugro že no sti.

U tom na gla še no kri tič kom i sa mo kri tič kom eto su, ko ji ne ve ru je pa to su sa mo zva-
ne apo lo gi je po re kla (i po ma lo ga pre zi re), Si mić i Đu zel na la ze još jed nu od svo jih bit nih 
ta ča ka po ve zi va nja. Bi li su ne sklo ni me ga lo man skom sa mo pre ce nji va nju i ra di je su pri-
gr li li to plu ute hu i ra do snu ši ri nu ko smo po li ti zma kao svo je iskon sko i au ten tič no opre-
de lje nje. Usu đu jem se re ći da je zbog spek tral nog i ras ko šnog ob u hva ta nji ho vih te ma, 
to po sa, kao i po re to rič kom i dis kur ziv nom iz ri ča ju, ko ji od u vek ne gu ju, pre sve ga Si mi-
ća, ali i Đu ze la, uput ni je sa gle da va ti i od me ra va ti u ši rim okvi ri ma tran sna ci o nal ne knji-
žev no sti, ko ja im omo guća va pri me re ni ji kon tekst, a on da i ade kvat no za slu že nu i za o-
kru že nu vred no snu re ha bi li ta ci ju pre ma pa ra me tri ma ko ji se kre ću s one stra ne uskih 
na ci o nal nih ka no na i per cep tiv nog au to ma ti zma bi lo ko je vr ste.

Mo gli bi smo u okvi ru ovo ga za pa ža nja i tek sta, pod vu ći još jed nu ana lo gi ju koju 
smo tek ne dav no uo či li iz me đu ove dvo ji ce au to ra, u po gle du tret ma na stvar no sti i sva-
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ko dne vi ce kao pe snič kog na dah nu ća. Na i me, u ta da pre lom noj 1980. go di ni, Đu zel iz da-
je pe snič ku zbir ku pro gram skog na slo va Stvar nost je sve, dok, s dru ge stra ne, kri ti ka is-
ti če da se Si mić kao pe snik stal no na la zi u „po tra zi za ču di ma sva ko dnev nog sve ta, po-
put Odi se ja sva ko dne vi ce” (Goj ko Bo žo vić). Čak i na slov go re po me nu te Đu ze lo ve be se de, 
„Stvar nost pre o bra že na ili do ži vlje na kao nad re al nost” upu ću je na po sto ja nje du bljih po-
e tič kih re zo nan ci ko je od je ku ju u bo ga tom, ma da na pr vi po gled neo bič no pit kom iz ri ča-
ju Si mi će vih pe sa ma.

Na kon cu, ne mo gu će je iz o sta vi ti ime pi sca Vla di mi ra Pi šta la, ce nje nog au to ra i dra-
gog pri ja te lja obo ji ce pe sni ka. U knji zi „ame rič kih” ese ja, na slo vlje noj Zna če nje džo ke ra, 
bo ra ve ći i sam du gi niz go di na kao uni ver zi tet ski pro fe sor u Ame ri ci, u ese ju po sve će-
nom Si mi ću Pi šta lo ka že sle de će:

Srp ski ku nić u la bo ra to ri ji isto ri je, Čarls Si mić, pre tvo rio se u ur ba nog ame rič kog pe sni ka. Za 
nje ga, jed no stav nost je me ta fi zi ka. Spo so ban je da se za ču di vra ni na kro vu cr kve ili sta rim ci
pe la ma. Uop šte, kao mno gi do bri pe sni ci, po ka zu je en tu zi ja zam za ve ći nu stva ri ko je sun ce osve
tli. [...] Do sled no je skep ti čan pre ma fi lo zof skim si ste mi ma ko ji su ga od u vek za ni ma li. Ume sto 
si ste ma, ve ru je u de talj. Si mić pi še: „Mo ja že lja je da stvo rim ne ku vr stu nonžan ra, od fik ci je, 
au to bi o gra fi je, ese ja, po e zi je i, na rav no, ša le. Čarls Si mić ured nost po ve zu je sa dik ta tu rom. Mi
sli da pro fe so ri no se na o ča re za sun ce no ću. Kod njih ne ma iz la ska iz pra vi la. Naš pe snik sum
nja da je mo žda baš kr še nje pra vi la – de fi ni ci ja po e zi je.

Za klju čak

Po e zi ja je si ro če ti ši ne. 
Re či ni ka da ni su jed na ke is ku stvu ko je sto ji iza njih. 

Čarls Si mić

Pri vo de ći kra ju (is po ved ni) esej o ve li kom čo ve ku i pe sni ku Čar li ju Si mi ću, ko ji je 
ta ko uver lji vo i iskre no pi sao o pla ton skom ka rak te ru po e zi je i ko nač ne ne mo ći je zi ka da 
se(be) iz jed na či sa „si ro vim” iza zo vi ma ži vo ta i is ku stva, žele la bih da uka žem na još jed-
nu le pu po du dar nost ko ja se do go di la kra jem po me nu tog le ta 2017. go di ne.

Ne po sred no po za vr šet ku Stru ških ve če ri, za ka za no je knji žev no ve če u čast Čar-
lsa Si mi ća u pro sto ri ja ma Do ma omla di ne u Be o gra du. Su de ći pre ma bro ju po se ti la ca i 
ta mo šnjoj at mos fe ri, pre ma lič nom sve do čan stvu pi sca i iz da va ča Goj ka Bo žo vi ća, „ovaj 
je do ga đaj vi še na li ko vao rok kon cer tu”. Ne ma ve ćeg kom pli men ta za jed nog pe sni ka, po-
go to vo ako je on non ša lan tan po put Čar lsa Si mi ća, od la ska vog sa zna nja da je on za svog 
ži vo ta po stao tru ba dur, da ga svim sr cem sla ve raz li či te ge ne ra ci je či ta la ca, upr kos či nje-
ni ci da je on već po la ve ka fi zič ki ne pri su tan u ma tič noj kul tur noj sre di ni, u ko joj je ra-
stao do pet na e ste go di ne ži vo ta. Opet, či ni se da ne po sto je ve ća po tvr da i do kaz o van-
vre men skoj, mla da lač koj ener gi ji i ne spu ta noj di na mi ci lir skog sve to gle da i pu to va nja 
Si mi će vog ver sa od ove sve op šte, tran sge ne ra cij ske re cep ci je i vred no sne per cep ci je.
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